

鹤壁日报

国家领导人的春晚故事

1988年·上海
邓小平亲吻小演员

1988年2月15日,除夕前夜。此时的上海文化局副局长黄大光却难以入眠。他知道邓小平与上海各界人士共度春节的文艺晚会明天即将上演。让黄主任殚精竭虑的是甲肝造成的减员。当时上海因甲肝而卧病在床的,每个单位都有一批。举办这样一个规模的春节联欢会,要动员100多位演员,能不能把演出队伍组织起来,他心里也没有底。

邓小平来甲肝病猖獗的上海,是需要勇气的。黄大光说道:“当时上海人都怕传染甲肝,平时能不出门的就不出门,能不上街的就不上街,就是熟人见了面,也都不握手,最多拱手作个揖。”基于这种情况,筹办这台晚会的工作班子十分严肃地宣布了一条纪律:演员就在舞台与后台活动,不要到台前去,更不要与场内的领导接触和握手。而宣布这条纪律的最大初衷,就是为了防止甲肝病传染邓小平。

1988年2月16日17时30分,上海展览中心友谊会堂的后部最早爆发出了一阵热烈的掌声。大家都朝那里的进场口望去:此刻,84岁的邓小平正由时任上海市委书记、市长江泽民陪同,漫步走入会场。他们并没有乘坐事先安排的专用电梯,而是沿着阶梯拾级而上。会场内,700多位同志见到此景,群情振奋,掌声持续了几分钟之久。

17时40分,晚会的大幕被徐徐拉开。整台晚会,既有传统的戏剧表演,又有现代的音乐舞蹈,节目丰富新颖,张弛有度。邓小平和夫人卓琳自始至终含笑观看,还不时为出色的表演热情鼓掌。

根据事先排定的程序,晚会结束后,全体演员谢幕,在舞台上列队鼓掌,欢送邓小平和其他领导离开剧场,并没有首长上台接见演员的安排。可出乎意料的是,晚会结束后,邓小平站了起来,主动向台上走去,与演员们热情握手,并祝他们演出成功,新春快乐。当走到表演杂技的小演员、上海马戏学校学生金恋面前时,邓小平还俯下身,在小姑娘的脸蛋上亲吻了一下。这一瞬间被新华社记者陈毛弟用镜头记录了下来。他说:“演员们紧紧握住邓小平同志温暖的手,激动不已!目睹此情此景,我忙不迭地猛按相机快门,留下了这激动人心的画面。”

1990年·北京
江泽民李鹏亲临春晚现场

早在1983年春晚时,黄一鹤便想邀请中央领导到场,但未能实现。1990年,赵本山首次亮相,宋祖英第一次登上春晚舞台,唱响《小背篓》。最大的“惊喜”则是,时任中共中央总书记江泽民和国务院总理李鹏来到了现场。

这还真是一次不折不扣的“惊喜”:“我们也没请他来,他也没通知。”黄一鹤记得,演出当晚,他正在导演间忙活,马上就12点了,赵忠祥该上台零点报时。就在这时,接到紧急通知:江泽民和李鹏要到现场,抓紧时间准备。

黄一鹤和赵忠祥都愣了,准备?怎么准备?时间紧迫,只能安排在零点后宣布消息。时针指向12点,演播大厅里一片欢腾,赵忠祥不得不打断欢呼声,宣布这一重大消息,而此时,江泽民和李鹏已经出现在了门口。

掌声更为热烈。江泽民和李鹏走上

压岁钱原为配饰

最初是为镇恶驱邪

每到传统节日春节,长辈往往会给晚辈一些压岁钱,希望晚辈们在新的一年中大吉大利,健康平安。压岁钱的习俗在中国流传了数千年,但压岁钱最初并不是市面上流通的货币,而是一种佩戴在身上的装饰品,目的也不是祈福,最初的用意是镇恶驱邪。

最早的压岁钱出现在中国的汉代,它最初的名字叫作压胜钱,也称“大压胜钱”。这种钱币不是用来流通的,也不能当钱花,而是一种用来观赏的、可以佩戴的钱币形状的装饰品。压岁钱正面一般铸有吉祥用语,如“天下太平”、“四季平安”、“千秋万岁”、“去殃除凶”、“百毒不侵”等字;背面则铸有各种民间瑞兽祥鸟的图案,如龙凤、龟蛇、双鱼、斗剑、星斗、蝙蝠、鹿等。

当时,人们对压岁钱有一种美好的寄托,这源于一则民间传说。相传古时候,有一种妖怪叫“祟”,专门在大年三十夜里出来活动,偷偷地潜入百姓家中,去摸熟睡孩子的头。凡是被“祟”摸过的孩子,就会头痛发热,最后变成傻子。于是,家家三十晚上都点着灯彻夜不睡,谓之“守祟”。

有一对老夫妇老来得子,视若宝贝,三十晚上怕“祟”来伤害孩子,便拿出8枚铜钱给孩子玩,孩子玩累后就把8枚铜钱放在枕边睡去。半夜,

春晚诞生于上个世纪80年代(1983年第一届春晚),在电视尚且不能普及的时代,能看到一台完整的晚会对很多人来说都是一种奢望。春晚的出现给老百姓增添了无数欢声笑语。自从1990年党和国家领导人亲临春晚现场后,春晚开始了自身的转型。



习近平在俄罗斯索契接受俄罗斯电视台专访



2008年春晚,《农民工之歌》令人印象深刻

台,先后向全国人民送上祝福,随后,下台与演员和观众握手。从当年一段视频中可以看到,江泽民在握手时对姜昆说:“我一看就知道你的名字,你今晚表演得淋漓尽致,相声演员要有真本事……”又对春晚新面孔冯巩说:“你也是,我已经听过好几次你的相声。”

国家领导人来到春晚现场,只此一例,整个见面过程持续了大约6分钟。

2008年·北京
胡锦涛鼓励春晚坚持办好

2008年2月21日晚,在人民大会堂举行的元宵节联欢晚会上,国家主席胡锦涛接见了中央电视台台长赵化勇和2008年春节联欢晚会总导演之一张晓海。

在谈到当年的春晚时,胡锦涛说:“我是西广看的春节联欢晚会,节目很好,方方面面反响也很好,春节联欢晚会尽管越来越难搞,但要坚持办下去!全国人民在除夕之夜需要这样的节目。你们要坚持做好。”

2008年·北京
温家宝推荐《农民工之歌》

同样是2008年春晚,一曲《农民工之歌》令人印象深刻。除了领唱王宝强是专业演员外,参与合唱的全部是农民工,他们来自广厦重庆一建公司的农民工合唱团。而这首歌能够登上春晚舞台,仰赖一

个人的推荐,那就是国务院总理温家宝。这首歌的创作缘自温家宝于2006年4月赴重庆的一趟考察,在农民工生活区的宿舍里,他说:“这些年,我最放心不下的是农民工啊。”

一年以后,广厦重庆一建公司农民工成立了自己的合唱团,并创作了自己的《农民工之歌》。在写给温总理的信中,农民工们说出了自己的心愿:我希望总理能听听农民工合唱团演唱的《农民工之歌》,还希望《农民工之歌》能走进中央电视台的春节联欢晚会,以鼓舞全国的农民工兄弟。温家宝回信说“非常高兴”,让人转达对他这些农民工的问候,而且还批示将农民工来信抄送央视。农民工们唱响的《农民工之歌》进入中央电视台春节联欢晚会的节目单。

2014年·北京
习近平借用春晚歌曲吐槽

2014年2月7日,在外访俄罗斯、参加索契冬奥会开幕式的间隙,习近平接受了当地电视媒体的专访,在回答“担任国家主席的个人感受”这个问题时,习近平提到了春晚。他选择马年春晚“催泪”名曲《时间都去哪儿了》作为自己忙碌生活的注解。

以下文字为采访实录:

俄罗斯电视台主持人布里廖夫:您担任中国国家主席快一年了,领导这么大的国家,您的感受是什么?您个人有哪些爱好?最喜欢哪些体育运动?

习近平:中国有960万平方公里国土,56个民族,13亿多人口,经济社会发展水平还不高,人民生活水平也不高,治理这样一个国家很不容易,必须登高望远,同时必须脚踏实地。我曾在中国不同地方长期工作,深知中国从东部到西部,从地方到中央,各地各层级方方面面的差异太大了。因此,在中国当领导人,必须在把情况搞清楚的基础上,统筹兼顾、综合平衡,突出重点,带动全局,有时候要抓大放小、以大兼小,有的时候又要以小带大、小中见大,形象地说,就是要十个指头弹钢琴。

作为国家领导人,人民把我放在这样的工作岗位上,我就要始终把人民放在心中最高的位置,牢记责任重于泰山,时刻把人民群众的安危冷暖放在心上,兢兢业业,夙夜在公,始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。

谈到爱好,我个人爱好阅读、看电影、旅游、散步。你知道,承担我这样的工作,基本上没有自己的时间。今年春节期间,中国有一首歌,叫《时间都去哪儿了》。对我来说,问题在于我个人的时间都去哪儿了?当然是都被工作占去了。现在,我经常能做到的是读书,读书已成了我的一种生活方式。读书可以让人保持思想活力,让人得到智慧启发,让人滋养浩然之气。比如,我读过很多俄罗斯作家的作品,如克雷洛夫、普希金、莱蒙托夫、屠格涅夫、陀思妥耶夫斯基、车尔尼雪夫斯基、托尔斯泰,他们书中许多精彩章节和情节我都记得很清楚。

说到体育活动,我喜欢游泳、爬山等运动,游泳我四五岁就学会了。我还喜欢足球、排球、篮球、网球、武术等运动。冰雪项目中,我爱看冰球、速滑、花样滑冰、雪地技巧。特别是冰球,这项运动不仅需要个人力量和技巧,也需要团队配合和协作,是很好的运动。

(综合《国家人文历史》、《南都周刊》、《国际先驱导报》、《羊城晚报》等)

十二生肖 汉代成型

最早对应八种动物

十二生肖的顺序和对应关系几乎所有人都很熟悉了,但是问题来了,针对每一个生肖从哪一天开始算,又有不少争议。而这争议的焦点,则是究竟从立春开始算呢,还是从正月初一开始算呢。

国家天文台的研究员李勇强调,新一轮的生肖从哪天开始算,要注意使用的情况:“普通情况下,是从正月初一这一天开始的。如果是传统术数系统里说生肖,涉及卜算,那么从立春开始算。”

十二生肖,可以说是中国传统文化非常重要的内容。巴蜀文化专家谭继和介绍,我们现在熟悉的十二生肖,成型于汉代。和其他文化传统一样,生肖的形成也是一个漫长的过程。谭继和说,十二生肖以八卦卦象对应的八种动物:龙、凤、马、牛、羊、鸡、犬、豕为基础,再在后来的历史中加入鼠、蛇、兔等动物,逐渐形成我们今天熟悉的十二生肖。以蛇为例,在生肖中,蛇叫小龙,和龙对应。

十二生肖和十二地支的对应,在谭继和看来,是汉代阴阳五行说盛行之下,对万物拟人化的现象的一种反映。而生肖成型之初,时人对生肖并未如同今天这般重视,将生肖与人物性格乃至预测未来相联系,是生肖信仰在发展中逐渐被人附会上去的。而对生肖的重视则是从宋代开始,反观汉唐,尽管已经有了生肖,但是并未像今人这般看重。

(摘自《大河文汇报》)

2015年央视春晚会有哪些变化?

主创全是央视“自己人”

距离2015年央视春晚还有3天。目前的消息看,羊年春晚和哈文执导的前两届春晚相比,还是有不少变化:整体告别奢华风;网罗地方卫视捧红的明星为晚会赚人气;语言类节目数量有望创新高;原创度将得到极大提升。

主创全是央视“自己人”

去年的马年春晚,虽然也打出“节俭”口号,但冯小刚、张国立等核心主创均属外援,成本上肯定要高于央视自己的团队。今年,这一现象得到彻底改变。纵观哈文带领的春晚团队,清一色都是央视“自己人”:担任执行总导演工作的杨澜曾担任龙年春晚歌舞类导演,总撰稿人于蕾及语言类节目导演汤浩均是第三度担任这一职务,蛇年春晚歌舞组导演王公冠将继续连任羊年春晚歌舞类导演。此外视觉总监顾志刚、宣传统筹马星等,也都是往年春晚的幕后

功臣。

这一全部由“自己人”参与的幕后团队,不仅能节约大量的沟通成本,办事效率也会大大提高;且在创作成本上,也会节约一笔不小的费用。

语言类节目数量大幅增加

2014年,导演冯小刚本着“宁缺毋滥”的原则,将语言类节目数量一压再压,最后仅剩五个,许多往年出现在春晚舞台上的老面孔都未能登台,让不少观众抱怨“不过瘾”。而今年,哈文导演将语言类节目数量增加到十个,这也是近年来,语言类节目数量最多的一届。

此前导演的两届春晚中,哈文曾成功捧红开心麻花及曹云金、刘云天这样的年轻演员,甚至还邀请一直不被看好的郭德纲登上春晚舞台,让春晚实现大幅创新。而据悉,今年春晚她也将推出新人,加上对网络流行语说“不”的规定,今

年语言类节目的原创度势必极大提升,很有可能捧出新的“小品王”。

服装道具循环再利用

2012年,哈文担任春晚导演的第一年,斥资1.5亿元将央视一号演播厅的舞台装上LED显示屏,整个舞台华丽度陡升。2013年,舞美在这一程度上继续加大,演播厅的椅子被拆掉不少,舞台直接延伸到观众席中,加上全息投影及席琳·迪翁演唱时的水幕等,舞台造价高达3亿元的新闻让业界一片哗然。

去年冯小刚执导的马年春晚,在舞台上不再铺张浪费。不仅撤掉不少LED屏,特效也相对减少,就连舞蹈演员的服装,也大都是用往年的旧衣服。因此,作为立志办成史上最节俭的一届春晚,哈文导演的羊年春晚势必会告别奢华风,在马年的舞美基础上,进行局部调整。

(综合《扬子晚报》、新华网)

羊年春晚,卫视哪家强?

随着羊年春节的临近,各家卫视也进入春晚准备工作冲刺阶段。目前,包括天津、北京、湖北、江苏、东方、安徽等卫视在内的多家卫视已开始陆续进入录制状态,从已经曝光的阵容来看,今年各家的“春晚大餐”可谓五花八门,从国内大牌到海外明星不一而足,可谓近年来竞争最激烈的一次。

怀旧风盛行

怀旧情结是东方卫视春晚历年必备的看点之一,在2月19日大年初一,上世纪七十年代风靡全香港万千少男少女的实力组合温拿乐队如今“五虎”聚首,将用熟悉的歌声与观众重温经典,回味成立至今42年的光辉岁月。

今年是安徽卫视春晚举办整整30年,李宇春、林忆莲、韩星Rain的加盟成

语言节目汇集老中青

据悉,今年各家卫视在语言类节目上也是下了不少功夫。原先不打明星牌的湖北卫视不仅请到了郭德纲、于谦等广受欢迎的相声演员,相声演员中的新

明星阵容强大

随着多个韩版热播综艺节目的走红,今年卫视春晚舞台上出现了不少韩国明星的面孔:韩国组合BigBang亮相东方卫视春晚,男星Rain则将出现在安徽春晚的舞台上。此外,一些久未露面的明星也将在北京卫视春晚上一展歌喉。

(据《人民日报》)

